

泰安援疆

她，是一个爱笑的人，总是讲一口标准的普通话，像婀娜的彩石溪，绚丽自然，给孩子带来声声叮咛和希望；

她，是一位爱拼的人，总是有一掬自信的表情，像挺拔的泰山松，执着坚毅，给群众带来阵阵温暖和感动；

她，就是来自山东泰安的援疆干部——李云。

2021年9月份，带着组织的嘱托、家人的期盼，李云踏上了新一轮的援疆征程。作为第十批援疆专技人才，李云已经是第二次援疆了。

李云（右三）与泰安援疆指挥部同事一起包水饺。 通讯员供图



山东泰安援疆干部李云——愿做雪莲在他乡 只留芬芳满边疆

最泰安全媒体记者 高杨 通讯员 李磊

把自己当“新人”，撸起袖子从头干

作为二次援疆的“老同志”，李云从不摆老资格，而是把自己当“新人”，拾起自己的老本行，踏踏实实干工作。

新落成的“泰山学堂”，是泰安援疆指挥部精心打造的“文化润疆”主阵地。作为泰山景区的资深文博工作者，李云利用熟悉泰山的优势，将泰山文化、泰山精神带进学堂，从规划设计、建设施工，到现场讲解，她都全程参与、现场盯靠。

经过近三个月的紧张施工，一个充满浓郁泰山色彩的“泰山学堂”呈现在当地师生眼中，让孩子们近距离感受泰山文化。当得知讲解员遇到了困难时，她主动请缨、带头示范，承担起“泰山学

堂”的文化展示、讲解以及讲解员培训等工作。她还被聘为岳普湖泰山小学的艺术顾问，并在一遍遍的讲解与练习中，与师生们结下了深厚的友谊，孩子们都亲切地喊她“泰安阿姨”。

为了让孩子们有更直观的印象，她牵头推进了“直播泰山·云联课堂”活动，积极与泰山景区协调，经过多次调试、演练，终于让岳普湖县16所学校的孩子们通过“班班通”游览了雄伟神奇的泰山。活动至今已开展了6期，参与游览的学生达12000多人次，深得全县学生的喜欢。

“鲁礼庆婚·岳好家庭”项目是泰安援疆指挥部“文化润疆”的重

点项目，每一场活动从舞台设计到节目编排到现场演练到正式演出，李云都是亲自上、盯着干，精益求精，力求将每一场活动都打造成精品项目。

自2021年以来，以“鲁礼庆婚·岳好家庭”为活动主题，以表彰金婚家庭、文明家庭为主线，岳普湖县在全县范围内评选表彰各类先进320余户，6000余名群众参与了活动。在达瓦昆沙漠风景区创新开展的新式婚礼，实现了民俗与新风相容、传统与现代并存的婚庆新模式，150余对新人在这里免费举办婚礼，6万余人参与其中。如今，“鲁礼庆婚”暨“情定达瓦昆·爱在岳普湖”已成为当地的一张文化名片。



李云（左）邀请书画家到基层进行艺术培训，并把书画作品送到村民家中。 通讯员供图



在新建成的“泰山学堂”，李云向当地学生介绍泰山文化。 通讯员供图



援疆指挥部大合唱。 通讯员供图

把当地群众当“亲人”，倾情奉献扎扎实实干

援疆期间，李云任职岳普湖县文旅局副局长，协助项目推进及旅游管理工作。“李局长沉稳干练，工作认真负责，而且很专业，对我们工作支持很多，帮助很大。”岳普湖县文旅局副局长严群宏说。

两年多来，泰安援疆指挥部注入援疆资金1.0171亿元，助力达瓦昆沙漠风景区提升改造及“四个一”文化工程（一部舞台剧、一台旅游秀、一批歌曲、一部报告文学），为提升景区形象、充实景区内容提供了有力支持；规划建设了集图书馆、文化馆、科技馆及爱国主义教育基地为一体的群众文化活动中心；打造岳普湖县全域旅游游客集散中心，开展了旅游品牌推广、旅游产品展销等活动；指导各

村、社区建设基层新时代文明实践站所，推进了梯级文化场所建设，为开展文化润疆提供了丰富的载体建设……

一个个援疆项目，李云如数家珍，她用自己的实际行动践行着援疆初心。

作为文博工作者，李云对非遗项目很感兴趣，多次走进非遗乡村、传承人家中深入调研，形成数万字的文字档案资料。其间，她还写了多篇论文，分别在《景观研究》等国内外影响力较大的文旅期刊发表，为岳普湖县非遗及文化旅游事业产生了极大的宣传效应。

作为业务带头人，李云正在进行新一轮、更为全面的县内非遗挖掘、整理。她说，她要进一步解

掌握传承人最急需的传承需求，协调援疆资金及智力支持，帮助传承人不断弘扬非遗文化……

李云说，援疆最大的收获，是与当地群众、孩子的真情交融，增进了了解，加深了感情，促进了民族团结。每当进学校，去福利院，到乡村、社区等基层，她总能迅速地与干部群众和孩子们融为一体。她手把手教群众打快板、做拓片，讲授传统文化与泰山知识；邀请书画家到村里教村民书画，再将作品送到村民家中……

她还在《新疆文学》发表散文数篇，文中细腻真挚地书写了她与维吾尔族娃娃及干部群众一起学习、交流、开展一家亲活动的美好场景，被“援友”们称为“泰山作家”。

把干部人才当“家人”，无微不至耐心干

在受援单位，她是业务骨干，在指挥部综合协调组，她又成了“管家”，主要承担食堂管理、车辆安排、物品采购等后勤服务工作。对于每项工作，李云都考虑得周到细致，每天都是连轴转，从早到晚忙个不停，她把指挥部这个“家”打理得井井有条。

指挥部有10名在乡镇住宿的乡镇援疆干部，每当有人回指挥部休整或开会时，她总要嘱咐食堂为他们提

高伙食标准，并准备一些肉蛋油面等物品，给乡镇的同事们带回去。

指挥部所有的志愿服务和一家亲活动，李云总会热心设计活动内容，积极协调各方，根据不同志愿服务对象筹备相关慰问物品、宣传条幅、宣传资料及活动中所需餐饮等，事无巨细。

指挥部办公区域及干部人才宿舍建设年限比较长，门、窗、水、电等设施损坏比较频繁，维修起来也是极

为耗费心力，李云总是第一时间安排维修师傅上门维修。“让同志们有好一点的环境，再苦再累也值。”她说。

正如岳普湖县所有认识她、了解她的人对她的评价：她是群众眼中的“文化使者”，是孩子们口中的“泰安阿姨”，是援疆同事心中的“知心大姐”。

她，就是美丽并淳朴着、劳累并快乐着、奉献并幸福着的山东泰安援疆干部，是“愿做雪莲在他乡，只留芬芳满边疆”的泰山女儿。